

## 第五章 結論與建議

本研究主要目的是建構出「我國幼兒教育公平指標」，研究過程中分析幼兒教育指標的相關研究，並分析國內外有關促進幼兒教育公平性的法律政策，以了解相關研究、法律政策對幼兒教育公平性理論的觀點，此外，透過文獻分析、焦點座談與模糊菲法問卷調查等方法，建構出我國幼兒教育公平指標。本章分為兩節，第一節結論，說明研究的發現；第二節建議，根據研究結果對教育決策單位提出促進幼兒教育公平的建議。

### 第一節 結論

本節內容將文獻探討與研究結果進行統整歸納，以回應本研究目的，分別說明如次：

#### 一、幼兒教育公平理念之基礎

教育公平之理念常與人的基本權利、教育機會均等、資源分配公平化、教育可促進社會流動、社會正義等並論，但教育公平是上位概念，屬宏觀層次，而其他概念是下位，屬具體層次。此外，教育公平是具有理想性之抽象概念、是具有相對性之變遷概念、以及具有複合性之統整概念。幼兒教育公平性的理念基礎除了上述教育公平理念外，還包括對孩子未來發展的影響。故達成幼兒教育公平理念應使每位幼兒都有接受相同教育資源的基本權益，讓幼兒進入幼兒園所接受教育的機會均等；讓幼兒在接受教育過程中的各種教育條件是均等的；以及幼兒學習結果或學業成就發展的機會是均等的。

#### 二、建構幼兒教育公平指標為國內幼兒教育研究領域的首例

國內以幼兒教育為範疇進行指標建構的研究，已累積一些數量，但以幼兒教育公平指標為題進行研究，本研究為首篇。目前僅2001年郭雅筑的「幼稚教育機會均等指標建構研究」最為接近；其他研究如「幼兒園評鑑規準建構」、「幼兒園教育品質指標體系建構」、「我國五歲幼兒基本能力指標建構」、「我國幼兒教育指標體系建構」、以及「我國幼兒核心素養指標建構」等研究多指向園所要達成或維持某種品質，應該著力或關注的焦點或以孩子知識與能力等角度為出發點。真正從CIPP的觀點結合社會結構、法律制度、個別差異、補償措施、適性發展等五個層面，涵括社會結構、法律規範以及幼兒個

體三個角度，進行幼兒教育公平指標建構則為國內幼兒教育研究領域的開端。

### 三、幼兒教育公平之內涵分析

1. 尊重個別差異：從園所及家庭方面說明幼兒發展在學習上的重要性，並依照孩子的個別差異，設計不同難度的「個殊性」課程，提供個體有意義的適當活動，平等的與社會做各種互動。

2. 強化社會結構：此部份主要在消除因家庭社經背景、性別、種族、身心特質、宗教等因素而存在的不平等，使個體皆有接受同等教育的權利，以達到「有教無類」的理想，即重視就學機會的平等與保障。

3. 實施補償措施：針對文化不利兒童提供不同教育方案，落實均衡城鄉教育發展，縮短地區性教育差距，推動教育優先區計畫，關注與推動特殊教育，改善文化及社會不利兒童之教育。

4. 建構法律制度：法律是以國家公權力來保證政策或方案執行的規則，故透過立法，建立一個人人在社會立足點上都可以公平發展的制度，以保障教育的公平化。

5. 追求適性發展：因材施教，針對特殊幼兒提供個殊性的指導與協助，以符合幼兒的適性發展與個別需求，透過幼兒自主學習並向家長宣導合宜的幼兒園教育期待，使幼兒得以適性發展而非揠苗助長。

### 四、國內對促進幼兒教育公平性已提出具體作法

國內近十年幼兒教育改革方向主要在於提升幼兒的入園率，此為量的均等，相關的政策包括幼兒教育券、幼托整合政策、扶持五歲弱勢幼兒及早教育計畫、幼稚園輔導方案、中低收入家庭幼童托教補助實施計畫、原住民幼兒就讀公私立幼稚園學費補助辦法、五歲幼兒免費教育計畫、私立合作園所教保人員進修補助等，相關促進幼兒教育公平性已逐漸關注到品質的均等。

### 五、我國幼兒教育公平指標內涵

我國幼兒教育公平指標的建構，以CIPP模式為主要基處，故依據背景指標、輸入指標、過程指標、過程指標、結果指標四部份說明研究發現，每個部份再分別陳列社會結構、法令制度、個別差異、補償措施、適性發展等五個向度下的65項指標。我國幼兒教育公平性的65項指標又可區分為28項主要指標，37項次要指標。

### (一) 背景指標

1. 社會結構：
  - (1) 經濟弱勢與文化不利幼兒比例
  - (2) 幼兒各年齡層人口比例
  - (3) 不同類型幼兒園比例
  - (4) 就讀不同類型幼兒園幼兒人數比例等四個指標
2. 法令制度
  - (1) 幼兒入園年齡
  - (2) 幼兒園依據法律訂定不同年齡幼兒之生師比
  - (3) 五年內幼兒教育法律與規章訂定的質與量
  - (4) 特殊教育法規中與幼兒教育相關法律規章執行比例
  - (5) 五年內特殊教育法規中與幼兒教育相關法規訂定的質與量
3. 個別差異：
  - (1) 幼兒家庭社經背景比例
  - (2) 每年每戶家庭經常性平均收支
  - (3) 家庭可以照顧幼兒的人數
  - (4) 家庭收入投入幼兒教育的比例
4. 補償措施：包含平均幼兒園所在地的社區環境、教育資源、與福利系統；各類特殊幼兒接受教育的比例；經濟弱勢與文化不利幼兒接受教育的比例等三項。
5. 適性發展：幼兒園專業角色定位一個指標。

### (二) 輸入指標

1. 社會結構：包含幼兒教育經費佔總教育經費比例；幼兒園教育經費來源分配比例；政府對不同類型幼兒園經費補助比例；幼兒園合格教師及教保員比例；幼兒園教師與教保員的學歷結構比例；特殊幼兒教師合格比例；特殊幼兒之生師比；特殊幼兒班級比例；特殊幼兒教育經費佔總教育經費比例等九個指標。
2. 法令制度：包含政府對幼兒教育經費的支出項目比例；幼教師與教保員每年進修時數符合規範比例；幼兒空間分配符合幼兒園設備基準規定比例；私立幼兒園教師及教保員薪資福利優於勞動基準法規範之比例；幼兒安全與健康照護符合規範比例等五個指標。
3. 個別差異：包含幼兒園每生平均圖書數；幼兒園圖書數量比例；幼兒園每生平均遊樂設施數等三個指標。
4. 補償措施：包含特殊幼兒的安置率；特殊幼兒的鑑定率；每一特殊幼兒平均擁有的無障礙措施比例；偏遠地區幼兒園數量比；偏遠地區幼教師與教保員合格比例；每年偏遠地區幼教師與教保員流動率；經濟弱勢與文化不利幼兒就讀公立幼兒園之比例等七個指標。
5. 適性發展：包含提供幼兒興趣探索的環境與設施比例；每日提供幼兒興趣探索的課程與教學比例等二個指標。

### (三) 過程指標

1. 社會結構：包含地方政府幼教事務行政人員專業度比例一個指標。
2. 法令制度：包含幼教師與教保員接受幼兒教育專業訓練與進修活動之時數比；幼教師與教保員接受特殊教育專業訓練與進修活動之時數比等二個指標。

3. 個別差異：包含三個指標項目執行園所本位課程幼兒園比例；自編教材園所比例；教學方法多元化指數等。
4. 補償措施：包含特殊幼兒班教師自編課程比率；特殊幼兒接受個別化教育計畫比例；特殊幼兒家長參與個別化教育計畫比例等三個指標。
5. 適性發展：包含幼兒家長參與親職教育活動之比例；日常作息的規劃；學習環境安排品質；幼兒園安排幼兒自主學習時間的比率等四個指標。

#### (四) 結果指標

1. 社會結構：包含不同年齡幼兒入園比例等一個指標。
2. 法令制度：包含現有法律制度對保障幼兒教育公平之比例等一個指標。
3. 個別差異：包含幼兒在身體動作、語文、認知、社會、情緒、美感上的表現；幼兒在幼兒園的生活適應良好比例等二個指標。
4. 補償措施：包含特殊幼兒的入園比例；經濟弱勢、偏遠地區、外配家庭、原住民幼兒在各領域的能力表現等二個指標。
5. 適性發展：包含幼兒園依據幼兒各方面表現訂定多元評量指標；幼兒園依據多元評量指標對幼兒各方面表現進行多元評量等二個指標。

## 第二節 建議

根據上述研究結論，對教育行政單位與未來研究的方向提出建議如下：

### 一、「量」與「質」並重，落實幼兒教育公平性

幼兒教育公平性的切入點仍主要以「量」的思考為主，如提升又兒入園率，但幼兒教育公平性應不僅止於量的提升，對於幼兒教育「品質」的關注才是真正符合社會正義的精神，然此部份教育當局仍有極大的努力空間，以提升幼兒教育的「量」與「質」落實幼兒教育公平性。

### 二、建立系統資料庫，有利掌握教育公平

教育指標資料的蒐集需耗費時間，建立系統資料庫則一來可以減少指標資料收集的時間，有利掌握教育公平的現況與時效，二來可以作為各級學校單位（含幼兒教育）填報各項資料的平台。

### 三、鼓勵進行幼兒教育公平相關議題的研究，了解達成幼兒教育公平的作法與策略

目前幼兒教育公平性的相關研究鳳毛麟角，教育當局對於如何實踐幼兒教育公平的作法常流於邊做邊修正的情形，也常針對政策需求委託進行研究，使幼兒教育公平的作法沒有完整的配套與宏觀的策略。既然教育公平是國內外共同關心議題，教育當局應多鼓勵有興趣的學者專家，組成研究團隊進行深入的探究，將教育公平的理念與落實教育公平的作法，通透研究，對實踐教育公平提出完整、具體的配套策略，使幼兒教育以及其他各階段的教育，都能看到教育公平彰顯。

### 四、建立幼兒教育公平指標的權重體系

本研究雖然提出28項主要指標，但指標權重並未進行探究。權重分析可以讓教育政策規劃者以及執行教育工作執行者了解落實指標的優先順序，故建立幼兒教育公平指標的權重體系有其重要且實用的價值。

### 五、運用建構的幼兒教育公平指標檢視目前推動的幼兒教育政策

目前仍進行的幼兒教育政策是否能達成教育公平與社會正義的理念，是需要藉由可供檢核的工具。本研究已建構出幼兒教育公平指標，可用來作為評估檢核幼兒教育政策是否達成教育公平的目標，且指標若能透過實徵研究的淬鍊與修正，才能更臻完整與實用價值。因此建議後續研究能先透過權重分析，從已建構出的幼兒教育公平指標中選擇出數項關鍵重要項指標，再進一步檢核目前推動的幼兒教育政策，達成幼兒教育公平性的情形。